

全国政协十三届三次会议举行视频会议

12名委员作大会发言

全国政协十三届三次会议25日上午举行视频会议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋出席会议。12名委员作大会发言。会议在全国政协机关设主会场,在委员驻地设分会场。

黄璐琦委员:重视用中国办法保护人民生命安全和身体健康

黄璐琦委员发言说,实践证明,中医药在重大疫情防控中发挥了重要作用,应当重视用中国的办法保护

人民生命安全和身体健康。他建议,建立健全中西医协作的疫情防控长效机制,吸收中医专家参与国家

各级疾病防治决策和方案制定,加强中医药人才队伍建设,结合实际建设中西医结合防治传染病研究平台。

程红委员:“健康中国”从儿童青少年健康开始

程红委员代表民盟中央发言说,我国儿童青少年体质健康主要指标连续二十多年下降,深层次原因在于缺乏科学系统的健康教育、体

质监测和干预体系。建议将健康教育纳入国民教育体系,促进儿童青少年从小养成健康生活方式;加强学校体育工作,优化体质健康检

查模式和内容,早发现、早干预;构建全国儿童青少年体质健康大数据平台和监测预防数据共享体系,共同促进儿童青少年健康成长。

周汉民委员:增强中心城市动能 促进高质量发展和高品质生活

周汉民委员代表民建中央发言说,加快中心城市发展,有利于生产要素合理流动和高效集聚,发挥辐射带动作用,促进

区域高质量协调发展。建议系统规划,把中心城市建设的合理布局和特色显现作为“十四五”规划的核心任务

之一,深化改革,加强区域间协商合作,推进都市圈一体化,优化中心城市发展环境,提升城市治理能力。

罗志军委员:多措并举稳定和扩大农民工就业

罗志军委员发言说,受国内外疫情影响,农民工就业面临严峻形势。要准确把握常态化疫情防控新形势,以产业

稳定就业,推进全产业链协同复工复产;以改革推进就业,建立城乡统一的人力资源市场体系、就业服务体系,开展

新技能新岗位培训;以服务保障就业,加大对受疫情冲击的产业、企业的扶持,将致贫返贫农民工纳入帮扶。

张雨东委员:推动全民阅读建设书香中国

张雨东委员代表民进中央发言说,当前我国全民阅读还不够普及,更不够深入,建议加快立法进程,为深入

推进全民阅读提供法治保障;牢牢把握中国特色社会主义文化方向,主动引领,提高全民阅读水平;推动出版、

传媒机构与科研机构、专家学者携手,做好优秀图书的深度解读、传播推广,丰富全民阅读形式,建设书香中国。

闫小培委员:秉持人类命运共同体理念 深化“一带一路”创新合作

闫小培委员代表致公党中央发言说,要秉持人类命运共同体理念,进一步深化“一带一路”创新

合作。建议编制中长期规划,把“一带一路”国际科技合作列入“十四五”国家科技计划,加快科技

创新行动计划实施,着眼前沿领域,完善制度保障,助力创新合作行稳致远。

江泽林委员:加强农村产业融合促进全面小康

江泽林委员发言说,我国农村产业融合发展已渐成趋势,“农业+”多业态融合更加丰富,但进一步发展仍然面临一些问

题。建议建立全部经营主体在融合发展中权利对等、责任对称、互惠共赢的利益联结机制,确保农民收益;完善土地等供给政策,突破

要素制约;发挥大型现代农业龙头作用,增强融合动力,助力乡村振兴,使农民过上更加美好的新生活。

连介德委员:支持台资企业健康成长 促进两岸融合发展

连介德委员代表台盟中央发言说,祖国大陆累计批准台商投资项目超过十

发展态势。建议完善和优化相关惠台措施,确保更加精准有效,进一步帮助台资企业解决好融资、用工等实

际问题,引导台企融入祖国大陆相关发展战略,推动两岸经济社会融合发展,不断厚植和平统一的民意基础。

刘炳江委员:坚持精准科学依法治污 坚决打赢蓝天保卫战

刘炳江委员发言说,要坚持精准科学依法治污,坚决打赢蓝天保卫战。建议在“十四五”规划中针对造成大气污染

的产业结构偏重和布局偏乱、能源结构偏煤、交通运输结构偏公路等核心问题,统筹施策,提高长三角、珠三角、京津冀区域重

点产业集中度,实施三大区域煤炭消费总量控制,提升铁路货运比例,从源头上减少燃油污染物排放量。

蒋颖委员:提升政策有效性 让企业有更多获得感

蒋颖委员代表无党派人士界发言说,新冠肺炎疫情给中小微企业带来的挑战前所未有,政府已出台各类政策措施。下阶段

对企业的帮扶要有底线思维,该“兜底”时要“兜底”,只有“保企业”,才能“保就业”;要有平台思维,政府与龙头企业协力提供产业

链和生态圈支持;要有创新思维,赋能各类市场主体协同构建“数字共生”,让企业有更多获得感。
(据新华社)



视频会议分会场。

疫情防控“下半场”需要哪些“硬手段”?

政府工作报告提出,当前,疫情尚未结束,发展任务异常艰巨。在外防输入、内防反弹的双重压力下,我们要采取哪些“硬手段”,打好防疫救治“下半场”?

补上防疫救治物资“短板”

在政府工作报告列出的医疗重点任务中,防疫救治医疗设施、移动实验室、应急物资这3个名词,受到代表委员关注。

“报告提出的医疗重点任务非常有针对性。”全国人大代表、天津中医药大学校长张伯礼说,为了防止疫情暴发导致的医疗物资短缺,应尽快补上防疫救治物资的短板。

短板如何补齐?“平战结合”成为关键。

“当时有的医院没有呼吸机、可移动CT,都是临时调配。”张伯礼1月27日刚到武汉时,疫情形势严峻。他建议,修改传染病防治法,完善抗疫战略物资存储与调配制度,“平时用得上,战时能顶上”。

全国人大代表、吉林大学白求恩第一医院院长华树成认为,目前,我国县一级医疗机构核酸检测能力仍显薄弱,在疫情防控常态化的背景下,用移动实验室作为应急检测的补充力量十分必要。

“疫情发生早期,深切感受到应急物资保障的短缺,这给疫情防控带来极大挑战。”全国人大代表、上海交通大学医学院附属第九人民医院副院长刘艳建议,应急物资应做国家和民间储备两手准备。民间储备可以发挥企业市场化储备的优势,解决目前储备品种单一、储备规模难以应对巨灾的现实需求。

公共卫生治理 促救治关口“前移”

新冠肺炎疫情考验下,

政府工作报告部署“加强公共卫生体系建设”,被不少代表委员认为是“应时之举、长久之策”。

作为拥有较多医药卫生界知识分子的民主党派,农工党中央提案提出,构建满足重大疫情防控与应急管理需求的现代化公共卫生治理体系,加强公共卫生和生物安全领域专业人才培养与基础研究,大力提高全社会卫生健康素养。

“大疫之后要痛定思痛,完善公共卫生体制,很关键的一点是注重医防结合。”全国政协常委、中国医学科学院院长王辰建言。

在医院这一端,综合医院和传染病专科医院在疫情考验下,正探索更好地参与公共卫生治理,促救治关口“前移”。

科学救治 打赢疫情防控“下半场”

作为一名心胸外科专家,全国人大代表、江苏无锡市人民医院副院长陈静瑜完成了多例新冠肺炎晚期肺纤维化病人的肺移植手术。疫情期间,他还提出组建国家级肺移植团队等建议并被采纳。

王辰也建议,设立国家级的医学科学院、医学健康科学基金,以充分激发医学研究活力,培育立于全球医学科技前沿、可堪承担国家使命的医学科技战略力量。

正如全国政协委员、上海市公共卫生临床中心主任朱同玉所说,我们应该从软件和硬件上做好储备,建立健全应对重大疫情的公共卫生设施,将是长期任务。我们需要未雨绸缪、长远布局。”
(据新华社)